

越秀山体育场的前世今生

1949年11月，北方大地已经进入草木萧瑟的深秋，但是在南国的城市广州，依然是艳阳高照，树木葱茏。大街上的行人，脸上都挂着欣喜的微笑，人们的心情是前所未有的激动和兴奋。就在半个多月前，这座华南地区最大的城市，终于迎了解放。

为了庆祝胜利的喜悦，一场盛大的文艺演出正在紧锣密鼓地筹备之中。想要参加的人实在太多了，场地太小可盛不下。演出需要一个合适的场地，既方便歌舞表演，又能容纳数万人一起欢庆。这样的场地可不好找。广州市新民主主义青年团工委的同志们，在全市进行实地考察，最终相中了越秀山南麓一块平整的荒地。这里三面环山，一面向南，东西长180米，南北宽83米，舞台设在中间，观众可以坐在三面的山坡上，视野开阔，空间宽敞。再仔细一打听，原来在二三十年代，这里曾经是广州的公共运动场，也叫观音山足球场，只是历经战乱才被废弃。新中国成立了，这块杂草丛生的荒地也再次派上了用场。

紧接着，1950年的元旦，一场别开生面的广州各界青年体育表演，在越秀山下如期举行。数万名观众沿山坡而坐，欣赏了万人表演的集体操和精彩的醒狮表演。首任广州市长叶剑英元帅在大会上做了激动人心的讲话，号召全市的青年们在这里用自己的双手来建设人民体育场，获得在场各界人民群众的热烈回应。

1950年3月，越秀山体育场正式动工了。3月26日，南方大学的八百多名师生组成一支“祖国建设大队”，由陈唯实、罗明副校长

带领，首先进入工地，学员们挥锄挖土，平整土地，集体车水抬水，干劲十足。紧接着，来自全市 48 个单位，1.7 万多人陆陆续续加入到热火朝天的建场工作中来。他们当中，有工人、学生、教师、干部，还有解放军战士等，组成了一支浩浩荡荡的义务劳动大军。动工初期正值春季，阴雨连绵，到了夏季又赶上暴雨滂沱，这些都给施工增加了难度。叶剑英市长因此亲自到工地来视察，并通过交通厅派出挖掘机、平路机、压路机、挖土机等设备帮助施工。市政府还招聘了 5000 多名土方工（挑泥），以工代赈，参加劳动每日可得 10 斤白米的报酬，这个方法既加快了施工进度又解决了部分失业问题。在全市人民群众的齐心协力下，短短 6 个月，越秀山体育场一期工程即宣告完成。

1950 年 10 月 14 日，越秀山下红旗招展，人潮涌动。为了庆祝广州解放一周年，广州第一届人民体育运动大会在新建的越秀山体育场举行了隆重的开幕仪式。叶剑英市长出席大会并致开幕词。这是广州举行的第一次名副其实的全市运动会，190 个单位，1 万多名运动员参加了比赛。1951 年 5 月 1 日，广州各界群众 50 万人参加的五一国际劳动节庆祝大会暨抗美援朝示威大游行，在越秀山体育场举行了盛大的阅兵式。1953 年，越秀山体育场正式建成。自此，越秀山体育场成为新中国成立以来广州第一个体育运动及集会的中心。在整个五、六十年代，广州全市性的重要集会、节日庆典以及省、市重大体育比赛等，几乎都是在越秀山体育场举行。每逢五一节和国庆节，越秀山下都是一片欢乐的海洋，节日的烟花绽放在越秀山的上空，也照亮了整个广州城。



1950年3月26日，陈唯实、罗明副校长带领建设大队开赴广州，参加修建越秀山体育场劳动。